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 :تمهيد .1

 الوثيقة لعلاقتها خاص بشكل والدول النامية عام بشكل الصناعية الدول في وتحسينها الإنتاجية دراسة أهمية برزت

نستطيع أن نلمس أهمية الإنتاجية و  أو أفضل خدمة،عائد  أكبر على للحصول الاقتصادية الموارد استغلال بحسن

مدى ، فإن إنتاجيته  تعكس فأما بالنسبة للفرد العامل. تمعوا�والاقتصاد،  ،ؤسسةوالم ،الفرد :على عدة مستويات

فإن الإنتاجية  ؤسسةأما بالنسبة للم. لمه ومهارته، والمقدار الذي يعطيه من جهده وعمساهمته في العمل الذي يؤديه

الإدارة في استغلال الموارد والإمكانات المتاحة لها والحصول من هذه الإمكانات على أحسن نتيجة تعبر عن كفاءة 

وأما  .أو هي متوسط أداء هذه الأجهزة ة هنا انعكاس لأداء كافة الأجهزةفالإنتاجي ومن جهة الاقتصاد الوطني. ممكنة

ومدى جود�ا �تمع وذلك عن طريق السلع والخدمات ن الإنتاجية تؤثر على رفاهية هذا اإفيما يتعلق با�تمع كله ف

  .ا�تمعومؤسسات ها لأفراد ير توفيتم التي و 

ولقد شهد مفهوم الإنتاجية تطورا ملموسا مع تطور الفكر الاقتصادي والإداري خلال الفترة الماضية، فقد اهتم 

الماركسي الذي يرجع جميع الإنجازات المحققة إلى الاقتصاديون في البداية بإنتاجية العمل وخاصة المتأثرين منهم بالفكر 

الجهد البشري، بينما اهتم المتأثرون بالفكر الرأسمالي بعلاقة الإنتاج بالنسبة لكل عنصر من عناصر الإنتاج على 

حدى، في حين اهتم الإداريون بالتقنية وذلك من خلال تبسيط طرق العمل وترشيد طرق الأداء كمرحلة أولى ثم 

وافع الأفراد وتحقيق الرضا كمرحلة ثانية ثم التكامل والاشتراك في تحقيق الأهداف ووضع الخطط والإثراء إشباع د

  . الوظيفي في المرحلة الثالثة

ومن المؤكد أن الإنتاجية ليست مرادفة للإنتاج، فالإنتاج يشير إلى كمية مطلقة من المخرجات بالإضافة إلى مجموع 

من المدخلات، والزيادة في الإنتاج لا تعني بالضرورة الزيادة في الإنتاجية، حيث أن  المخرجات المنتجة لكل وحدة

الإنتاج عبارة عن مخرجات عوامل الإنتاج بينما الإنتاجية هي مقياس للمخرجات الناتجة عن كمية معينة من 

علها قابلة لتلبية المدخلات، فالإنتاج يمثل النشاط الاقتصادي القائم على تحويل مواضيع العمل من أجل ج

الاحتياجات الاجتماعية كما يمثل نقطة انطلاق الدورة الاقتصادية، أما الإنتاجية فتتعلق بفاعلية استخدام المدخلات 

  .والتكنولوجيا المرتبطة بالعلاقة الإنتاجية

  :تعريف الإنتاجية. 2

 الاستثمارية والكفاءة للعمل الإنتاجية الكفاءة هما عاملين أساسيين على يتوقف دولة أي في الاقتصادي التقدم إن

 أكبر إنتاج أساس على تقوم ا�تمع رفاهية وإن ،الأولية والمواد والمعدات في الآلات ممثلا المال رأس لاستخدامات

 .عناصـر الإنتـاج مـن قـدر أقل استخدام نتيجة التكلفة من قدر بأقل والخدمات والاستهلاكية السلع الإنتاجية من
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 إنتاج وبذلك يمكن قلأ بموارد السلعة هذه من القدر نفس إنتاج إمكانية تعنى ما سلعة إنتاج عند الإنتاجية فزيادة

 حجـم معرفـة نعـني فإننـا الإنتـاج عناصـر مـن كفاءة عنصـر عن نتساءل فحينما ولذلك. أخرى سلع من أكبر قدر

 هـذا وعلـى .العنصـر ذلـك مـن وحـدة باسـتخدام الإنتاجيـة العمليـة ظـل متغـيرات في عليـه نحصـل الـذي الإنتـاج

  :1يلي كما ثلاثة مجموعات في وتجميعها الإنتاجية تعاريف دراسة يمكننا الأساس

الفرنسـي  الاقتصـاديعتـبر ي: المـدخلاتو  بـين المخرجـات كنسـبة الإنتاجيـةAlbert Aftalion أن 

 Solomonويقول  .المستخدمة الإنتاج وعوامل محدد وقت في المحقق  الإجمالي الإنتاج بين النسبة هي الإنتاجية

Fabricant ويقـول  .الجـودة عنصـر  الاعتبـار في الأخـذ مـع سـاعة/ رجـل إنتـاج هـي الإنتاجيـة أنJohn 

Kendrick الحقيقية المادية المدخلات كمية إلى الحقيقية الإنتاج نسبة هي الإنتاجية أن. 

 عتـبري: الكفـاءة درجـات مـن كدرجـة الإنتاجيـة Bell علـى الـتي الكفـاءة لدرجـة مقيـاس هـي الإنتاجيـة أن 

 مقيـاس هـي الإنتاجيـة أنفيعتـبر  Solomon Fabricant أمـا الاقتصـادي  ،سـلع إلى المـواد تتحـول أساسـها

 تعـبر نسـبية مسـألة الإنتاجيـة أن هنـا ويلاحـظ .الإنسـان يحتاجهـا الـتي والخـدمات السـلع إلى المـوارد تحويـل لكفـاءة

  .أنتج قد يكون أن يجب نظري لما مقياس إلى منسوباً فعلا أنتج عما

الاقتصـادية والتنميـة التعـاون منظمـة تعـرف: المـوارد اسـتخدام ككفـاءة الإنتاجيـة  OECDبأ�ـا الإنتاجيـة 

 التنظـيم كفـاءة في مسـتمر تحسن بأ�ا الإنتاجية Bently يعرف  كما  .معينة لمقاييس طبقًا الموارد استخدم مدى

  .المتاحة والآلات والعمالة للموارد الكفء الاستعمال  عن الناتج

 مـن أقل بوحدات أفضل أو بذات الجودة الخدمات أو السلع من قدر إنتاج إمكانية بأ�ا الإنتاجية تعريف ويمكن

 العمـل وكميـة الاقتصـاد ينتجها التي والخدمات السلع كمية بين أي العلاقة . محدودة زمنية فترة في الإنتاج عوامل

 نطـاق وعلـى . محـدودة فـترة زمنيـة في والخـدمات السـلع هـذه لإنتـاج تسـتخدم الـتي الماديـة والمـوارد ورؤوس الأمـوال

 أفضـل المقومـات الاقتصـادية باسـتغلال ممكنـة إنتـاج كميـة أكـبر تحقيـق تعـني الإنتاجيـة أن الكفـاءة نجـد الدولـة

 الكفـاءة فتعـني المشـروع نطـاق علـى أمـا . والمـالوالوقـت  العملـي الإسـراف أوجـه كافـة علـى يقضـي اسـتخدام

 .والمادية البشرية وموارده المشروع إمكانيات من الإنتاج من قدر ممكن أكبر تحقيق الإنتاجية

                                                           
 -، المنظمة العربیة للتنمی�ة الص�ناعیة والتع�دین"العربیةدلیل نظام أسالیب وطرق قیاس الإنتاجیة وآلیات تحسینھا فى مصانع الغزل والنسیج فى الدول   1

  .م2004الصندوق العربى للإنماء الاقتصادى والاجتماعى، 
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 : 2الآتية للأسباب يعيبها عدم الوضوح وتحتاج إلى مزيد من الإيضاح للإنتاجية السابقة التعاريف أن ويرى البعض

 منها كل يصلح التي من المعاني الكثير منهما كلاّ  يتضمن والمخرجات المدخلات أي النسبة طرفي أن 

 أو صـناعية كانـت سـواء عامـة المنتجـة الاقتصـادي السـلع بـالمعنى فهـل تعـنى المخرجـات معـين، لغـرض

 .زراعية

  كـل عند تغيرّ نوع المنتجات، فإنه توجد صـعوبة فى إيجـاد مجمـوع المخرجـات، فهـل يـتم حسـاب الإنتاجيـة ل

نوع من أنواع المنتجات كلّ على حدة؟ أم يتم جمع جميع المنتجـات؟ علمـاً بـإن وحـدات القيـاس قـد تختلـف 

 . من منتج إلى آخر ، كما أن نوعية المنتجات وقيمتها المادية تختلف كذلك من منتج إلى آخر

  تعـني لا الإنتـاج فزيـادة موجبـًا، ارتباطـًا مـرتبطتين بالضـرورة يكونـان لا الإنتاجيـة والكفـاءة الإنتـاج أن 

 زيـادة الممكـن فمـن صـحيح، والعكـس في الإنتاجيـة نقص ذلك يصحب فقد الإنتاجية زيادة بالضرورة

وبالتـالى  .الإنتاجيـة الكفـاءة تنقص الحالة هذه وفي أكبر بنسبة حجم المستخدمات بزيادة الإنتاج حجم

 اتجـاه في قـد تتحـرك الإنتاجيـة فمؤشـرات جيـدًا، توضـح لم إذا مضـللة تكـون كنسـبة الإنتاجيـة فـإن

 مؤشـرات فقـد تظهـر أكـبر ، بنسـبة وكـذلك تناقصـت المـدخلات المخرجـات تتناقصـت إذا تصـاعدي

 .الصحيح هو العكس يكون بينما اقتصادية طيبة ظاهرة تحقيق منه يفهم صعودياً اتجاها الإنتاجية

   إذا افترضـــنا زيـــادة الإنتـــاج الإجمـــالى مـــع ثبـــات عـــدد العمـــال وبالتـــالى ســـتزيد الإنتاجيـــة، فـــإن ذلـــك لا يعـــنى

بالضرورة زيادة إنتاجية العامل، إذ قد ترجـع الزيـادة فى الإنتـاج إلى اسـتخدام عـدد أكـبر مـن الآلات وارتفـاع 

 .نسبة استهلاكات رأس المال أو زيادة استخدام المواد الأولية

 والاستشارات والأبحاث، والنقل والتعليم الأطباء خدمات مثل إذا كانت المؤسسة هى مؤسسة خدمات 

   .قياسها، كما يصعب جمعها لتغير وحدات القياس يصعب أمور فهي

  هنــاك جــدل حــول مفهــوم الإنتاجيــة  بحســب اخــتلاف مفهــوم المنظمــة وأهــدافها الرئيســية ومســئوليتها تجــاه

طاعات التى �ـدف إلى تحقيـق أربـاح عاليـة ورفـع الكفايـة الإنتاجيـة تنظـر إلى الإنتاجيـة حيث أن الق. ا�تمع

علــى أ�ــا القــدرة علــى اســتخدام أحــد عناصــر الإنتــاج أو كلهــا بشــكل يحقــق أفضــل إنتــاج بأقــل تكلفــة علــى 

لـــيس فى حـــين أن القطاعـــات الـــتى تـــؤدّى خـــدمات معيّنـــة . المـــدى الطويـــل باســـتخدام التكنولوجيـــا القائمـــة

                                                           
2
  .م2005، بحث مقدم للدراسات العلیا بكلیة التجارة، جامعة عین شمس، "إدارة الموارد البشریة"یسرى محمد محمد أبو الخیر،  
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الهـــدف منهـــا تحقيـــق الـــربح، تنظـــر إلى الإنتاجيـــة علـــى أســـاس تحقيـــق مســـتوى معـــينّ مـــن الإنتـــاج باســـتخدام 

 .عناصر إنتاج محددة بصرف النظر عن العائد المادى

وبالتــالي تعــرف الإنتاجيــة علــى أنهــا مقيــاس للعلاقــة بــين منــتج معــين والوســائل المســتخدمة فــي إنتاجــه بحيــث 

ـــة ـــتم التعبيـــر عنهـــا فـــي شـــكل نســـبة  يكتســـي شـــكل نســـبة مئوي تقـــيس الاســـتخدام الفعـــال للمـــوارد وعـــادة مـــا ي

  :المخرجات إلى المدخلات، ويعبر عنها بالعلاقة التالية

المخرجات

المدخلات
=    الإنتاجية

  :أهمية الإنتاجية. 3

 كميات أكبر من الوحدات المنتجة بمجهود أقل وبموارد أقل مما يرفع من القدرة التنافسية للمنتج في   إنتاج

 .السوق

  تؤدي الإنتاجية إلى تخفيض أسعار بيع المنتجات وبالتالي زيادة الطلب الذي يؤدي بدوره إلى زيادة المبيعات

 .ومن تم زيادة الأرباح

 ير إلى التقليل من مسبة العمال في المؤسسة إلا أن تحقيق هذه الأخيرة يؤدي زيادة الإنتاجية في المدى القص

للأرباح سيعمل في المدى المتوسط والطويل على توسيع نشاطا�ا وزيادة فروعها الإنتاجية وبالتالي جذب 

 .المزيد من اليد العاملة

 ت المتعددة وبالتالي المحافظة تعمل الإنتاجية على تحقيق الاستخدام الأمثل للموارد النادرة ذات الاستعمالا

 .على ضياع هذه الموارد

 تحسين مستوى المعيشة وتحقيق الرفاهية الاقتصادية والاجتماعية للمجتمع. 

  .ويبين لنا الشكل التالي فوائد تحقيق مستويات إنتاجية مرتفعة على مستوى المؤسسة والاقتصاد الوطني
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  :أنواع الإنتاجية وقياسها. 3

  :الكلية الإنتاجية. 1.3

 آخر عليه وبمعنى الحصول استخدمت في التي الإنتاجية الموارد وبين الإنتاج حجم بين العلاقة الكلية الإنتاجية تمثل

 النسبة سوى التعريف هذا مضمون حسب فليست الإنتاجية input المدخلات  إلى outputالمخرجات   نسبة

 التي المدخلات وكمية معينة زمنية فترة خلال أنتجت التي والخدماتالسلع  من المخرجات كمية بين الحسابية

تنتجها  التي المخرجات جميع البسط في يوضع الصيغة هذه وفي . الإنتاج من القدر تحقيق هذا في استخدمت

 بالنسبة القيمة الكميات أو الصيغة في وتستخدم تستخدمها التي المدخلات جميع المقام في يوضع كما الشركة

 الأنواع لقياس استخدامها يمكن قياس عامة وحدة تحديد الأمر ويتطلب السواء، على والمدخلات للمخرجات

  .والمدخلات المخرجات من المختلفة

  

�� =
��

��
  

  تمثل الإنتاجية الكلية  Ptحيث أن 

         Ot تمثل المخرجات الكلية  

         It تمثل المدخلات الكلية  

الخ، حيـث يجـري تحويـل هـذه المـدخلات إلى ... من العاملين، التقنية، المواد الأولية ونصف المصنعة،  تتكون المدخلات

ســلع وخــدمات ذات قيمــة نقديــة، وينبغــي التعبــير عــن المــدخلات والمخرجــات بوحــدات متشــا�ة فمــثلا ســاعات عمــل 

أمـــا مجمـــوع المخرجـــات . نقديـــة متشـــا�ةالآلات والكميـــات المســـتخدمة مـــن المـــواد الأوليـــة ينبغـــي تحويلهـــا إلى وحـــدات 

  .فيمكن التعبير عنه بعدد الوحدات أو بقيمتها النقدية

 مـع المخرجـات المـدخلات، زيـادة نقـص ثبـات أومـع  المخرجـات زيادة: من خلال للمؤسسة الإنتاجية زيادة ويمكن

المـدخلات،  نقـص مـع المخرجـات أقـل، ثبـات بنسـبة ولكـن المـدخلات زيـادة مـع المخرجات المدخلات، زيادة ثبات
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 .للسـلعة الجـودة مسـتوى تحسـن أو ثبـات بفـرض هـذا أكـبر، بنسـبة المـدخلات نقـص مـع المخرجـات أو نقـص

 إنتـاج وصـحيحًا مـادام كـاملا اسـتخدامًا المتاحـة الإنتاجيـة المـوارد اسـتخدام مـدى لقياس السابقة وتستخدم الصيغة

 تعترى التي والتغيرات الناتج بين تغيرات الربط يجب فلذلكنشاطها  في الداخلة العناصر جميع على يعتمد المؤسسة

 العـام الاتجـاه باكتشـاف يسـمح بالماضـي ممـا الحاضـر فيالمؤسسـة  مقارنـة أداء يمكـن كـذلك العناصـر، هـذه كـل

  .للإنتاجية

 هنـا والمشـكلة قياسـها، يتعذر بالمعنى الواسع الإنتاج فعناصر الكلية، الإنتاجية احتساب في كبيرة صعوبات وتوجد

 وحـدات علـى الطاقـة وحدات على العمل وحدات وكيف نجمع متجانسة وحدات إلى الإنتاج عوامل تحول كيف

 أصـلا ويلجـأ للقيـاس قابلـة غـير والإدارة التنظـيم عنصـر وحـدات بـأن الخـام علمًـا المـواد ووحـدات المـال رأس

 ذات الصـغيرة للوحـدات بالنسـبة ممكنـا ذلـك يكـون وقـد المـدخلات لجميـع تحويـل معـاملات إيجاد إلى الاقتصاديين

 بالنسـبة والشـمول الدقـة غايـة فى بيانـات تـوافر ويتطلـب الأمـر كثـيرة صـعوبات نواجـه أننـا ألا المحـدود الإنتـاج

  .الكبيرة الاقتصادية للوحدات

  :الجزئية الإنتاجية. 2.3

حـدى  علـى كـل الماديـة وعناصـر الإنتـاج البشـرية الإنتـاج عناصـر إنتاجيـة حـول والدراسـات الأبحـاث معظـم تـدور

 وإنتاجيـة المـال رأس وإنتاجيـة العمـل الجزئيـة كإنتاجيـة الإنتاجيـة دراسـة أسـاس علـى الأبحـاث تقـوم آخـر وبمعـنى

 دراسـة علـى الاقتصـار أن ويلاحـظ .مختلفـة كـل منهـا علـى تـؤثر الـتي العوامـل أن حيـث وإنتاجيـة الآلات الخامـات

 نسـبة أن الى ذلـك الكليـة، ويرجـع الإنتاجيـة عـن صـحيحة فكـرة غـير يعطـي قـد الإنتاجيـة قيـاس في واحـد عنصـر

 الكفـاءة وتأخـذ .العمـل إنتاجيـة عنصـر ارتفـاع لنسـبة بالضـرورةمماثلـة  تكـون مـثلا لا المـال رأس إنتاجيـة ارتفـاع

  : تكون القيم وعليه أو الكميات باستخدام أي نقدياً أو عينيًا شكلاً  الجزئية الإنتاجية

�� =
��

��
   

  تمثل الإنتاجية الجزئية  Psحيث أن 

         Ot تمثل المخرجات الكلية  

        Is تمثل عامل من عوامل المدخلات 

     العملساعات  / المخرجات PH = العمل إنتاجية − 

�� =
��

��
   



 
الإنتاجيـــــــــــــــــــــة وقياسهـــــــــــــــــــــــــــــــــا                                                                                    ثانيةالمحاضرة ال  

 

 
7 

  الأولية المستخدمة الموادمجموع  / المخرجات  PR = د الأوليةالموا إنتاجية  −

�� =
��

��
  

  مجموع الطاقات المستهلكة /المخرجات PE = الطاقة إنتاجية − 

�� =
��

��
  

  .مجموع الأجور المدفوعة / المخرجات PW = الأجور إنتاجية − 

�� =
��

��
   

 العمال، بعدد العمل عن وكذلك التعبير المضافة القيمة الإنتاج، قيمة الإنتاج، بكمية المخرجات عن التعبير ويمكن

 هـو الجزئيـة الإنتاجيـة فكـرة يميـز مـا أهـم ولعـل .العامل، وهكـذا المال رأس الاستثمارات، العمل، ساعات أجورهم،

 وهـذا الإنتـاج عوامـل أحـد كفـاءة تقـيس المتوسـطة الإنتاجيـة أن المعيـار علـى هـذا يعـاب أنـه لاإ والسـهولة البسـاطة

ارتفـاع  إلىعـا راج ذلـك يكـون أن دون العمـل عنصـر إنتاجيـة تزيـد فقـد الأحيـان مـن كثـير الصـحيح في بالأمر ليس

 اسـتخدام فينبغـي عنـد ولـذلك أكثـر إنتاجيـة تعطـي الآلات مـن أحـدث أنواع لاستخدام بل العنصر لهذا الإنتاجية

  .الإنتاج عوامل بقية في تحدث التي التغيرات الاعتبار في يؤخذ أن المعيار هذا

  :الإنتاجية متعددة العوامل. 3.3

  :تمثل مجموع المخرجات منسوبة إلى مجموعة ثانوية من المدخلات ويعبر عنها بالعلاقة التالية

�� =
��

��
   

  تمثل الإنتاجية متعددة العوامل PMحيث أن 

         Ot تمثل المخرجات الكلية  

        IM تمثل عوامل ثانوية من المدخلات  

إلا أنــه يعــاب علــى الإنتاجيــة متعــددة العوامــل أ�ــا لا تعطــي صــورة حقيقيــة عــن الإنتاجيــة الكليــة حيــث أ�ــا قــد تســتبعد 

  .عاملا ذو أثر كبير على الإنتاجية الكلية

  :مثال

 50دينـار، تكـاليف القمـاش  160قطعة ملابس جاهزة للأطفال حيث بلغـت تكلفـة العمالـة  2000تنتج مؤسسة 

  .دينار 320فة إلى تكاليف أخرى قدرت ب دينار بالإضا
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  Ptالإنتاجية الكلية -: أحسب كلا من 

 PSHالإنتاجية الجزئية للعمل  - 

 PMالإنتاجية متعددة العوامل للعمل والقماش - 

  قطعة 2000= الكمية المنتجة من قطع الملابس= المخرجات الكلية 

 دينار 530=باقي التكاليف+تكاليف القماش +تكاليف العمالة = المدخلات الكلية

�� =
��

��
=

����

����������
=   دينار/للقطعة	3.77

��� =
��

��
=

����

���
=    دينار/للقطعة	12.5

�� =
��

��
=

��

�����
=

����

������
=    دينار/للقطعة	9.52

 

  :مؤشر الإنتاجية. 4.3

تقارن المؤسسات إنتاجيتها لإحدى السنوات مع إنتاجية سنة أو سنوات سابقة �دف تقويم أداء العمليات أو لمقارنة 

إنتاجيتها مع إنتاجية المؤسسات المنافسة لها أو مع الإنتاجية الكلية على المستوى الوطني، ونحصل على مؤشر 

  :نة أخرى تسمى بسنة الأساس، ويعبر عنه بالعلاقة التاليةبقسمة إنتاجية سنة معينة على إنتاجية س PIالإنتاجية 

�� =
��

��
× 100   

  

   nيعبر عن إنتاجية سنة معينة  Pnحيث أن 

          Pb  يعبر عن إنتاجية سنة الأساسb   

  :مثال

 0.80تبلغ  2017و  2016وإنتاجية سنتي  0.85تبلغ  ]سنة الأساس[ 2015إذا كانت إنتاجية مؤسسة سنة 

  .2017و  2016على التوالي، أحسب مؤشر الإنتاجية لسنتي  0.75و 

������ =
�����

�����
× 100 =

�.��

�.��
× 100 = 94.11% 	  

������ =
�����

�����
× 100 =

�.��

�.��
× 100 = 88.23%   



الإنتاجيـــــــــــــــــــــة وقياسهـــــــــــــــــــــــــــــــــا                     

 

 

في إنتاجية سنة ما إلى إنتاجية سنة أساس أو أي سنة سابقة، ويمكن حساب 

  

  .2015قياسا بسنة  2017و  2016

������ =
�����������

�����
× 100 

������ = (������ − 1) × 100 

������ =
�����������

�����
× 100 

������ = (������ − 1) × 100 

  .2015قياسا بسنة 

نتاج كبر قدر من الإأ�دف  تحقيق الاستخدام الامثل لعناصر الانتاج 
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  :تغير الإنتاجية

في إنتاجية سنة ما إلى إنتاجية سنة أساس أو أي سنة سابقة، ويمكن حساب  فيشير هذا المقياس إلى مقدار الاختلا

   :التغير في الإنتاجية كالتالي

    تمثل التغير في الإنتاجية

   nتمثل الإنتاجية للسنة 

   bتمثل الإنتاجية لسنة الأساس 

  :يمكن حساب التغير في الإنتاجية بالاعتماد على العلاقة التالية

2016بالأخذ بعين الاعتبار نفس المثال السابق، أحسب تغير الإنتاجية لسنتي 

100 =
�.����.��

�.��
× 100 = −5.88% ≈

100 = (0.94− 1) × 100= −6%

100 =
�.����.��

�.��
× 100 = −11.76%

100 = (0.88 − 1) × 100= −12%

قياسا بسنة  2017و  2016وبالتالي فإن الإنتاجية قد انخفضت في سنتي 

 : الكفاءة والفاعلية

  :تعريف الكفاءة الإنتاجية

الاستخدام الامثل لعناصر الانتاج  على أ�ا الكفاءة أو كفاءة الإنتاجية

  . تكلفة ممكنة بأقلبمستوى معين وفى وقت معين 

  :ويعبر عنها بالعلاقة التالية

� =
��

��
∗ 100   

  المخرجات الفعلية

                        ثانيةالمحاضرة ال

تغير الإنتاجية. 5.3

يشير هذا المقياس إلى مقدار الاختلا

التغير في الإنتاجية كالتالي

تمثل التغير في الإنتاجية  PCحيث 

        Pn  تمثل الإنتاجية للسنة

        Pb  تمثل الإنتاجية لسنة الأساس

يمكن حساب التغير في الإنتاجية بالاعتماد على العلاقة التالية كما

 :مثال

بالأخذ بعين الاعتبار نفس المثال السابق، أحسب تغير الإنتاجية لسنتي 

≈ −6%  

%  

≈ −12%  

%  

وبالتالي فإن الإنتاجية قد انخفضت في سنتي 

  

الكفاءة والفاعلية. 4

تعريف الكفاءة الإنتاجية. 1.4

الكفاءة أو كفاءة الإنتاجيةتعرف 

بمستوى معين وفى وقت معين 

ويعبر عنها بالعلاقة التالية

المخرجات الفعلية Oaحيث أن 
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          Ia المدخلات الفعلية  

          E معدل الكفاءة الإنتاجية  

  :الفاعلية. 4.4

يعتبر مفهوم الفاعلية نقطة ارتكاز أساسية في نظريات التسيير والتنظيم، حيث لايزال الجدل قائما حول تحقيق دقيق 

بوجه لمحتواها، حيث أصبحت تمثل في الأدبيات الإدارية المعيار الرئيسي الذي يحدد التقدم الاقتصادي والاجتماعي 

كن أن نستنتج أن الفاعلية هي مدى تحقيق المؤسسة للأهداف المسطرة طبقا لمعايير يتم تحديدها مسبقا، ويمكن يمعام 

  :بالتالي وصف المؤسسة التي تستطيع تحقيق أهدافها بالمؤسسة الفعالة، ويعبر عنها بالعلاقة التالية

� =
��

��
∗ 100   

  المخرجات الفعلية Oaحيث أن 

          Op المخرجات المخططة  

          G معدل الفاعلية  

  :كما يمكن التعبير عن العلاقة بين الإنتاجية وأهداف المؤسسة في إطار ما يعرف بالربحية وذلك وفق العلاقة التالية

�� =
�

�
   

  الربحية Prحيث أن 

          R الإيرادات  

          C التكاليف 

  :مثال

ن قيمة المدخلات الفعلية لهذه الشركة أو  2015في عام  500.000صناعية هي  كانت كمية الانتاج في شركة  إذا

  .وحدة 600.000هو  2015دينار كما ان الانتاج المخطط لعام  2.000.000كانت 

  %.10ذا علمت انه هناك نسبة تلف في الانتاج إ، 2015 سنةل مؤسسةو الفاعلية لهذه ال احسب الكفاءة

   :الحل

  :Eحساب الكفاءة  -

 � =
��

��
∗ 100   

  المخرجات التالفة - المخرجات الفعلية= قيمة الإنتاج الصالح

  دينار 450.000] = 0.1*500.000[ – 500.000=                     
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  كمية المخرجات قبل استبعاد التلف/قيمة المدخلات= تكلفة الوحدة الواحدة 

                        = 2.000.000/500.000  

  دينار للوحدة 4=                         

  تكلفة الوحدة الواحدة xالإنتاج الصالح = قيمة الإنتاج الصالح

                     =450.000  *4   

  دينار 1.800.000=                     

� =
�.���.���

�.���.���
∗ 100 = 90%   

  :Gحساب الفعالية  -

� =
��

��
∗ 100   

� =
���.���

���.���
∗ 100 = 83%   

  .وبالتالي فإن هذه المؤسسة ذات كفاءة وفاعلية مرتفعة

  :20 مثال

 دينار علما 1.500.000وحدة بقيمة مدخلات  75000ما يعادل  2014 سنةصناعية بلغ انتاجها ل مؤسسة

  .وحدة من الزبائن بمخالفتها للمواصفات 10000رجاع إنه تم أ

 80.000 سنة قدر ببنفس ال انتاج المخطط لهن الإأذا علمت إ مؤسسةلهذه الاحسب الكفاءة والفاعلية 

  .وحدة

  :الحل

  :Eحساب الكفاءة  -

 � =
��

��
∗ 100   

  المخرجات التالفة - المخرجات الفعلية= قيمة الإنتاج الصالح

                     =75.000 – 10.000   

  دينار 65.000=                     

  كمية المخرجات قبل استبعاد التلف/قيمة المدخلات= تكلفة الوحدة الواحدة 

                         =1.500.000/75.000  

  دينار للوحدة 20=                         
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  تكلفة الوحدة الواحدة xالإنتاج الصالح = قيمة الإنتاج الصالح

                     =65.000  *20   

  دينار1.300.000=                     

� =
�.���.���

�.���.���
∗ 100 = 86%   

  :Gحساب الفعالية  -

� =
��

��
∗ 100   

� =
��.���

��.���
∗ 100 = 93%   

  .وبالتالي فإن هذه المؤسسة ذات كفاءة وفاعلية مرتفعة

  




